

太原的清凉是有目共睹的，无论是久居太原的人还是来自五湖四海的客。太原的清凉淡雅而不张扬。那份清凉，转瞬间变成惬意，弥漫在这个城市的每个角落。

夜雨，一觉醒来，小雨已经停息。漫步在汾河岸边的湿地公园，静静驻足，一片清新。花木浸润透碧，新鲜而葳蕤；侧耳一听，鸟雀啁啾有致，长吟复浅唱。晨曦中，青山远映，绿水微澜，岸边芦苇摇曳，不远处，垂钓的人在桥下悠闲地甩杆。晨练的人们打破了玉门河公园的静

标志，是历史变迁的印证，是气候凉爽的名片。

从凉风习习到绿意盎然，从青山绿水到花香四溢，太原无处不清凉。在东山杨家峪的薰衣草庄园，嗅着花草的清香，沿着蜿蜒的小径，感受着大自然的清凉。目之所及，天蓝蓝，云悠悠，风习习，一种亲近自然的渴望，一种自然给予的满足，涤荡了尘世的所有烦恼，从容自然，清醇淡定，流进肺腑更觉凉意绵绵。汾河两岸绿草依依，花香阵阵，沿汾河西岸，“晋汾古韵”“梨园余音”“五环生辉”彰显着



清徐惠东稻田公园
张贵荣 摄

■太原印象

太原无处不清凉

王建文

溢，他们或跳舞，或练剑，或唱歌，舒缓而闲适。迎泽公园一侧的坡道上，几位老人将鸟笼一溜排开，让鸟儿在薄薄的晨雾中扑腾、歌唱，闲情中透出老人们的快乐。再看日益完善的游乐设施，从操着各地方言人们的交流中，便可知这个城市带给每个人太多舒适与向往。

清爽迷人的仲夏之夜，这里的山、这里的水、这里的绿地、这里的街道，到处都是纳凉消暑的好去处。吃罢晚饭，陪同家人、邀约好友、携手恋人，沐着微微的风，伴着朗朗的月，或漫步汾水河畔，流连那河水流淌灯火摇曳；或徜徉藏经楼前，参悟长联包含的深刻寓意；或静坐晋阳湖边，品味远离喧嚣的安谧和幽深；或浅行在长风商务广场，寻觅现代建筑的韵味和文化底蕴。对于久居太原的人，或许习惯了久享的凉爽，看惯了城市日新月异的变化。他们静静地生活着，没有惊诧也没有浮躁，更没有自得。外地人却不同，他们对太原清凉的气候着迷，对太原的变化异常惊诧。高耸入云的双塔、高大巍峨的蒙山大佛、神态各异的侍女像、繁华热闹的柳巷、腾空凌架的祥云桥、植被丰茂的西山城郊森林公园，是凝重历史的积淀，是深厚文化的浓缩，是经济社会繁荣的

悠久的三晋历史文脉、博大精深的戏曲文化和活力四溢的体育健身场景；沿汾河东岸，“汾河晚渡”“雁丘”“沙滩碧水”“超越时空”“生命之源”“日台”“七亭”“渡口”“画舫”“乐坛”等景点，依水造景，依绿设景，畅游其间，便可领略到现代文明与大自然的完美结合。景区河面上点缀有彩色橡胶坝、鸟岛、绿洲等，展现出一幅波光潋滟、水天一色的画面。夜幕降临，遍布景区的80多种风格各异的7000余盏灯饰与滨河东西路四条光带交相辉映，展现出一幅色彩斑斓的立体美景。呼其名、品其味，其韵、其景、其色、其秀，让人清凉之感流淌在心间。

太原无处不清凉。清凉在小店那阔叶覆盖的龙城大道，清凉在晋源那清水淙淙的难老泉边，清凉在清徐那清绿茂盛的葡萄树下，清凉在万柏林那古木蔽天的城郊森林公园，清凉在尖草坪那深山幽处的崛围山顶，清凉在迎泽那波光粼粼的文瀛湖畔，清凉在杏花岭环城高速那苍苍郁郁的两环林带，清凉在阳曲那天蓝地阔的六固乡村。花、草、树、泉、道、城完全融合在太原的清凉素雅之中。太原的清凉，不仅仅局限于气候，更深植于深厚的文化底蕴中。

西铭村的两棵老树

周志利

西铭村是太原西山黄土高坡上一个古朴的村庄。说起这个村，人们首先想到的是村里有两棵千年老槐树。古老的树，衬着古老的村。

古树和老村看似孤独兀立着，但在那看不见的地下深处，在悠久的历史空间，老树和老村紧紧地纠缠在一起，互为依存，共生共长。村是树的底蕴，树是村的魂魄。

现今，这两棵老槐树真是太老了，树干虽几人合抱不了，却已显佝偻。粗大枝干靠村人用立柱支撑着，露出地面的树根盘出了很大面积，像老人手上虬曲的筋节，顶端枝叶却绿色盎然，足见其生命力之旺盛。它静静地立在那里，唯有风过时树叶沙沙作响，仿佛在讲述岁月的故事。

千百年来，这块土地滋养着这树

和这村，对土地的热爱和依赖，使他们成了坚定的土著。树紧抱着大地，不弃不离，村民脚踏黄土，代代不息。

一代代村人谁也说不清这两棵树的年龄，只记得，有树就有村，有村就有树，树与村相连互证，依存互守。世人多敬老为上，时光让一代代村人自然凝结出对老树的敬畏和崇拜，有神树说，有风水说。常有村人在树前祭拜，树枝上缠着很多红布条。一千多年了，老树见证着村庄的历史，也成了村庄的象征和骄傲，是游子永远的乡愁。

如今，老树成了村里的旅游景点，不少外地人来树前仰望欣赏，领略老树的风采。时光，让老树具有了自然生态价值，村人对老树倍加呵护，定期监管维护。每一棵老树都有自己的故事，值得尊重和珍惜。

菜市场晨曲

宋之

晨曦微露，菜市场便开始了一天的喧嚣。这里仿佛是生活的舞台，各种声音、色彩和气味交织在一起，奏响了一曲生动的晨曲。

走进菜市场，映入眼帘的是五颜六色的蔬菜、水果，它们整齐地摆放在摊位上，鲜嫩欲滴，仿佛在向人们展示着大自然的馈赠。翠绿的青菜、红彤彤的西红柿、金黄的南瓜……每一种蔬菜都散发着独特的清香，让人感受到生活的美好。

菜贩们的吆喝声此起彼伏，他们用独特的方式招揽着顾客。“新鲜的蔬菜，快来看看啊！”“便宜又好吃的水果，走过路过不要错过！”这些声音充满了热情，让人不禁在摊前驻足。

除了蔬菜水果，菜市场里还有各种肉类、海鲜和豆制品。摊主们熟练地处理着食材，展示着他们的技艺和经验。刀法娴熟的肉摊主将

肉切成均匀的薄片，鱼贩们干净利落地收拾着鲜鱼，让人对食物的烹饪充满了期待。

在这个充满生活气息的地方，人们来来往往，挑选着自己心仪的食材。有的人精心挑选，仔细比较；有的人则和摊主讨价还价，争取到一个满意的价格。这里没有奢华和浮夸，只有最真实的生活。

早晨的菜市场，不仅是一个购物的场所，更是一个交流的平台。人们互相问候，分享着烹饪的心得和生活的琐事。这里充满了浓浓的人情味，让人感受到社区的温暖和融洽。

当阳光逐渐洒满菜市场，晨曲也渐渐进入尾声。买好了一天所需的食材，人们带着满足的笑容离去。菜市场的晨曲，是生活的序曲，它让我们感受到生活的脉搏，也让我们更加珍惜每一个平凡而美好的瞬间。

陈茶

祁白水

酒是陈的香，而茶正好相反。绿茶尤其如此。

前些日子从储物间翻出一盒茶叶，打开一看，里边的绿茶颇细。可惜放在杂物间久了，已经发红发黄。丢了可惜，遂带去办公室喝。

泡了一杯，味道不佳，就将茶叶用泡绿茶的茶漏装盛，沸水反复洗了两三次，再以沸水冲滤。一喝，茶色虽浅，茶味虽淡，却别有一种甘醇绵长的香气。韩羽曾以“陈茶新酒”命名其书，除却谦抑，想来也是别有会心的吧。



花宴（水墨画）牛力绘